
Találkozhat itt idős és fiatal
Réai. s z é o  táravak. ruhák, bútorok a  lovasberénvi faluházban

Akárha most akasztotta volna 
valaki a szekrényajtóra a meny­
asszonyi blúzt: nincs a szépsé­
ges fekete bársonynak semmi 
baja sem, látszik, hogy egykori 
viselője nagy gonddal óvta-őriz- 
te. A rúdon mögötte szoknya 
lóg, meg csipkével szegélyezett, 
keményített kötény. A másik 
polcon egyenesre vasalt térítők, 
háziáldások sorakoznak, a vetett 
ágy szőttessel takarva, az abla­
kon a függöny vakító fehér. 
Rokkából több is van a lovasbe- 
rényi faluház tisztaszobájában, 
de mind más, egyenként érde­
mes megcsodálni a szépen fara­
gott darabokat. Ahogy különben 
minden tárgyat a házban.

-  Tavaly dr. Csikváry István 
állatorvos felajánlotta: ha talá­
lunk a falumúzeumnak megfe­
lelő épületet, ő megvásárolja, s 
használatba a falukömek adja -  
meséli Czompó Zsuzsanna ta­

nárnő, a kör vezetője. -  Azóta 
sokat dolgoztunk itt: visszaala­
kítottuk például a konyhát az 
eredeti állapotára. Egyik olda­
lán rakott sparhelt volt, szeret­
nék majd azt is megcsinálni, a 
másik oldalra meg kemencét 
építeni. A ház, a kiállítás beren­
dezése Hufnägel Anna és Hor- 
váthné Elbert Mária kezemun- 
káját dicséri, a tárgyak rendbe­
tételében pedig rengeteget segí­
tettek azok a gyerekek, akik 
részt vettek a nyári táborban.

Padlásról előkerült régi hol­
mikat nézegetünk, némelyikről 
találgatom, mire is volt jó. Zsu­
zsanna azt mondja, az idősekre 
nagyon számítanak, ők majd to­
vábbadják a hagyományokat, a 
szokásokat a gyerekeknek, el­
mesélik, mire valók a szerszá­
mok, hogyan használták a tár­
gyakat a régiek. Terveznek 
szakköröket, hogy minél több 
diákot, fiatalt csábíthassanak a 
házba: a fazekascsoport már 
működik néhány éve, de lehetne 
itt szőni -  van egy igazi ta­
kácsszövőszékük is, csak rend­
be kell még hozni —, hímezni, 
csuhát, gyékényt fonni, majd ki­
derül, mire van igény. A lényeg, 
hogy élet legyen a faluházban, 
ahol találkozhat idős és fiatal, 
ahol a múlt emlékeinek mindig 
lesz értéke, becsülete, hisz enél- 
kül nincs jövő se... (Hajnal)

Nyugathoz kötődve, Kelet felé 
nyitottan Európa szívében
A k ö zé p -e u ró p a i lét n é h a  tra g é d ia , m á sk o r k o m éd ia , d e  m indig d rá m a

„Ma az új Lidércek sorsa ba­
nális ügy csupán. A tévékame­
rák lehetővé teszik, hogy úgy­
szólván helyszíni közvetítésben 
láthassuk a felégetett falvak 
romjait, a holttestek tömegét. 
Rendszerint olyankor, amikor 
vacsorázunk. A barbárok már 
nem sokkolnak bennünket. Hu­
mánus gondolkodásunk dacára 
sem váltanak ki belőlünk felhá­
borodást. Már megszoktuk őket.

Hát nem tudom.
Mire való a haladás, a tudo­

mány és technika fejlődése, ha 
nem akadályozza meg, hogy 
agyunkban megtelepejen a bar­
bárság?” -  kérdezi Jiri Menzel, 
aki főként a Balkánon történtek 
és a folyamatban lévő esemé­
nyek kapcsán fogalmazta meg 
kérdését, amit lehet folytatni: 
mire való az irodalom, mire va­
lók a művészetek, ha nem arra, 
hogy megdöbbentsenek, elret­
tentsenek? Csakhogy sajnos, 
egyre kevesebben olvasnak, 
néznek jó filmeket, részesülnek 
katarzist teremtő élményekben.

Vajon történik-e valami ve­
lünk, bennünk az 51. frankfurti 
könyvvásár - kapcsán, vagy az 
sem lesz több, mint piaci bravúr, 
valakiknek jó biznisz? A kultu­
rális találkozások, az irodalmi 
felfedezések teremtenek-e mi­
nőségi változást, vagy csak 
mennyiségi vívmányokat: az 
idén még több kiadó, még több 
könyvet visz a vásárra...

Mint tudjuk, Magyarország 
lesz a fő vendég, mi vagyunk a 
13. ország, amely a művészet és 
a kultúra területén nagyszámú 
rendezvénnyel mutatkozunk be. 
A kis országoknak lehet nagy si­
kere, hiszen az irodalmak, a mű­
vészetek minőségét sohasem az 
ország nagysága, hanem lakói­
nak talentuma garantálja. 1993-

ban Hollandia, 1996-ban Íror­
szág, két évvel korábban Portu­
gália volt a fő vendég. Emlék­
szem Jósé Samarangot tüntették 
ki Nobel-díjjal akkoriban, bizo­
nyítva, hogy Európa „széléről” 
is lehet a középpontba kerülni.

Az október 13. és 18. között 
megrendezendő kultúrpolitikai 
esemény hazánk szomszédaival 
együtt mondhatja magáról: 
„Nyugathoz kötődve és Kelet 
felé nyitottan állunk Európa szí­
vében”. A könyvvásár sajtószó­
vivője szerint: még soha nem 
mutatott be fő vendég ország 
olyan sok új kiadványt, mint kis 
hazánk. A kiadók sokféleségé­
ről, a szerzők sokféleségéről, 
kapcsolataink sokféleségéről 
vallanak majd a látottak, hallot­
tak. A jelmondat: Magyaror­
szág határtalanul arra utal, 
hogy nyitottak vagyunk kifelé, a 
szomszédos népekre, sőt a vi­
lágra, a más kultúrákra, és nyi­
tottak vagyunk az országon be­
lül minden stílusáramlatra, újító 
kezdeményezésre, másként 
gondolkodásra. A pillangó logo 
az átalakulásra való képességet, 
a sokszínűséget és változatossá­
got jelképezi és arról is vall, 
hogy hazánk mindig nyitott, be­
fogadó, ugyanakkor gyarapító, 
gazdagító része volt az európai 
kultúrának. Zsótér László díj­
nyertes terve hazánk nemzetkö­
zijeiét, a H-t pillangóvá alakítja, 
amely a három nemzeti színnel 
van megrajzolva.

Mit viszünk a vásárra? A Fe- 
rencz István és Ekler Dezső által 
tervezett csarnok több mint öt­
ezer négyzetméter területével 
számos kiállításnak ad teret. 
Látható lesz többek között 12 
kiemelkedő magyar tudós és 
művész szobra. A zenét például 
Bartók Béla, az irodalmat József

Attila, a képzőművészetet 
Csontváry, a matematikai tudo­
mányokat Neumann János rep­
rezentálja. A képzőművészeti 
anyag Rafaeltől Tiepoloig -  az 
olasz művészet mesterművei az 
Esterházy-gyűjteményből cím­
mel kerül bemutatásra. Az egy 
magyar Párizsban című összeál­
lítás a nyugat-európai és a ma­
gyar kultúra kölcsönhatását bi­
zonyítva sok más között Rippl- 
Rónai Józsefről is mesél. Na­
gyon gazdag a zenei program, 
amelynek egyik fénypontja a 
Nemzeti Filharmónia október 
13-i hangversenye lesz, Ligeti- 
és Liszt-művekkel, Kocsis Zol­
tán vezényletével, Ránki Dezső 
zongoraszólójával. A magyar 
színház és a tánc, a magyar fil­
mek színe-java is bemutatkozik 
Frankfurtban.

A kortárs irodalmat a Német­
országban ismert, sokat fordított 
szerzők: Szabó Magda, Kertész 
Imre, Konrád György, Nása Pé­
ter, Esterházy Péter és Eörsi Ist­
ván mellett a fiatalabb nemzedé­
ket képviselik, köztük Garaczi 
László, Bartis Attila, Závada Pál 
művei. A klasszikusokat olyan 
nevek fémjelzik, mint Kosztolá­
nyi, Krúdy, Móricz és Radnóti. 
Arról is hírt kaptunk, hogy közel 
száz magyar könyv jelenik meg 
német nyelvterületen erre a jeles 
alkalomra.

Az irodalmi megnyitó beszé­
det Esterházy Péter mondja, aki 
majdnem minden könyvében 
azon meditál: mit jelent közép- 
európainak lenni? Ezt a kérdést 
minden bizonnyal megnyitójá­
ban is felteszi. A műveiből ki­
csendülő lakonikus és zseniális 
végkövetkeztetése szerint: ez 
néha pech, gyakran tragédia 
vagy komédia, de minden eset­
ben dráma. Zágoni Erzsébet

Egy tősgyökeres fehérvári
Halk szavú, szerény ember Láng Hugó, aki Szent István ünne­
pén vehette át Pro Civitate kitüntetését. A pedagógus -  közéle­
ti személyiség -  azt vallja: az érdem azoké is, akik segítették ó't.

-  Tanár úr, ötvenegy eszten­
dőn át tanított, gondozta a te­
hetségeket, szakmai publikációi 
jelentek meg. Olyan tudományt 
próbált megszerettetni a diákja­
ival, amellyel a legtöbben hadi­
lábon állnak. Hogyan lett elkö- 
lelezett híve a matematikának?

-  Kezdetben én sem voltam
az! A tanítványaim jót derültek, 
amikor elmeséltem: sokáig
azért nem voltam kitűnő tanuló, 
mert matematikából nem kap­
tam jelest. Hiányosak voltak az 
alapismereteim, sajnos a taná­
raim jöttek-mentek a háború 
alatt. Háborús sebesülésem és 
huszonkét hónapos katonai kór­
házi kezelésem kellett ahhoz, 
hogy újságszéleken, kórlapok 
hátulján gyakorolva ráérezzek e 
tudomány ízére, örömömet lel­
jem benne. A matematika a 
gondolkodás tudománya. Logi­
kus gondolkodásra és arra tanít 
meg bennünket, hogyan dol­
gozzunk ki stratégiákat a prob­

lémák megoldására. Tréfásan azt 
szoktam mondani, csak másodla­
gos kérdés, hogy a matematika 
órán matekot is tanulunk, több­
letismeretet szerzünk.

-  Több szakmai és tudomá­
nyos díja mellett a városért vég­
zett tevékenységét másodízben is­
merték el, hiszen 1988-ban a

„Székesfehérvárért” kitünte­
tést adományozták önnek.

-  Ezer szállal ide kötődöm. 
Édesapám a harmincas évek­
ben városi tisztviselőként az 
első idegenforgalmi hivatal 
megteremtője volt és ilyen jel­
legű kiadványokat is szerkesz­
tett. Nem szélfútta fehérvári 
vagyok, születésemtől itt élek, 
itt tevékenykedem.

-  Nyolc éven át önkor­
mányzati képviselőként, az ok­
tatási bizottság vezetőjeként, 
majd az elmúlt ciklusban hu­
mán alpolgármesterként a vá­
ros szellemi életének egyik 
gerjesztője volt.

-  Szívügyemnek tekintet­
tem, s annak tartom ma is, 
hogy a város tudományos és 
közéletének egykori meghatá­
rozó személyiségei ne merül­
jenek a feledés homályába. A 
hatvanas, hetvenes években 
tízezrek költöztek a látványo­
san iparosodó Székesfehér­
várra. Azt vallom, a nagy elő­
dök szellemi öröksége, példa- 
mutatása erős kapocs lehet a 
városhoz kötődésükben. Sz.E.
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